責任編輯:鄭小萍

美術編輯:劉子康



公務員在同心抗疫中肩負重責,如何評 價18萬人團隊自第五波疫情爆發以來的 工作表現,可否結合具體實例、數字、工作分項 等,談一談總體評價?

面對來勢兇猛的第五波疫情,多 **楊何蓓茵:**圖或府部門投入到防疫抗疫工

圍封強檢方面,九個政策局的四十個部門都 有參與,涉及約18000名公務員。若圍封大樓住 **戶人數多,需三四百人參與工作;住戶人數較少** 的大廈圍封,也要過百人。疫情最嚴重的時候, 一日最多要展開七、八次行動,最少也有四、五 次;現時疫情趨緩,平均每日有三至四次行動。 此外,早前社區檢測中心人流較多的時候,公務 員亦到社區檢測中心協助承辦商派等候籌、進行

隔離檢疫及社區醫療、居安抗疫方面,有約 2200名公務員參與。主要工作包括:發出檢疫 令、隔離令;興建及管理社區隔離設施;安排康 復院舍長者入住暫託中心;安排專門的抗疫的 士、小巴接載患者;聯絡隔離酒店,確認服務範 圍、相關費用等; 為在家隔離人士提供生活物資

病毒追蹤方面,有約3500名公務員參與。 其中,衞生署跟進病例排查,資科辦(政府資訊 科技總監辦公室)跟進「安心出行|流動應用程 式的使用,追蹤辦(個案追蹤辦公室)確認患者 行蹤、接觸範圍等。

物資供應方面,有約1400名公務員參與, 主要負責統籌管理內地援港醫療物資、鮮活食 品、生活必需品等。

政府對內、對外訊息發放方面,有約3600 名公務員參與。主要工作包括:對外發放有關疫 情的訊息;開設、運營涉及防疫抗疫的多個專題 網站;協助港台電視32「防疫資訊台|的節目製 作等;檢視內部工作流程、應對疫情措 施等是否需適時作出調整;向少數 族裔等群體,用他們熟悉的語言和

在支援市民的措施方面,有 約4500名公務員參與,他們的職 責包括處理防疫抗疫基金的支援 措施和計劃,如即將推出第三輪 的創造職位計劃、面向學校和院 舍等業界的支援措施、支援海外 染疫港人等。

方式提供資訊服務。

這些工作及數字,並沒有計 及核心抗疫部門在內,如食物及 衞牛局、衞牛署、政府新聞處及 一眾紀律部隊。

Omicron傳播力強,第五波 前,社會要重視保護好「一老一幼」群體。 疫情來勢兇猛,全體公務員在學 習中央寶貴意見與勤力實踐中, 一路做一路學,第一時間執行任 務,可以說,整個公務員體系都非常 積極。最令我難忘的是,每當向各個部門提 出需要人手緊急到位時,大家都二話不說表 示可即刻安排人手, 這樣的反應令人很受鼓

很多同事都有勇氣踏出舒適圈,在防疫 抗疫工作中大家士氣高昂。不少文質彬彬、 平日專注案頭工作的政務主任、行政主任、 法定語文主任、即時傳譯主任、訓練主任 等,都積極投身到公共屋邨圍封強檢等戶外 工作中,相信這些經歷豐富了大家的工作經 驗和人生閱歷。

特區政府日前提出,爭取本月底將 記者: 第二劑疫苗接種率提高至九成,特 別要提升兒童、青少年、老人和院舍院友的 接種率。特區政府未來如何在具體實踐中確 保精準落實路線圖、時間表,可否談一談具 體的工作計劃?

自從去年二月特區政府面向全港 市民提供疫苗接種服務以來,目 前,第一針的接種率已超過91%,第二針的接 種率也已超過85%,這樣的成果得來不易。

至於社會普遍關注的「一老一幼」疫苗接種 情況,12至17歲青少年的接種率已超過九成, 但3至11歲兒童的接種率仍偏低。對此,政府已 開設多間專門面向兒童的疫苗接種中心,吸引不 少家長、學校積極預約。目前,我們正與教育局 積極統籌,希望待本月學校復課後,提供到校疫 苗接種服務;由貨車、電動車等改裝而成的流動 疫苗接種站,亦希望在開學後的兩周內幫助學生 密集打針,從而進一步提升小童的疫苗接種率。 長者方面,60至69歲長者的疫苗接種率已經超 過九成,70歲以上的接種率卻只有八成,而80 歲以上的只有六成,提升這一群體的接種率,是 接下來的工作重點之一。

公務員事務局常任秘書長楊何蓓茵接受大公文匯傳媒專訪

疫苗到戶到校 方便老幼接種

面對兇猛的第五波疫情,18萬公務員團隊在圍封強檢、檢疫及社區醫療、病毒追蹤、物資供應、政府 對內對外訊息發放等方面執行任務。公務員事務局常任秘書長楊何蓓茵、一般職系處長陳信禧近日接受大 公文匯傳媒專訪,總結公務員抗疫工作,尤其是在為「一老一幼」接種疫苗方面的經驗。

過往三個月,政府增開了更多疫苗接種中 心,由原來的10間增加至28間。去年年尾,政 府在13間公立醫院設立了疫苗接種站,主要是為 了方便老人家去醫院覆診時毋須預約,即場接 種。從最初只有兩間流動接種站,到今天有四間 流動疫苗接種站穿梭於各大屋苑,讓更多住戶在 家門口即可享受疫苗接種服務,希望通過多種方 式進一步推高疫苗接種率,減低重症、死亡的風

政府近期推出家居疫苗接種計劃,可否 就安排專門的醫護團隊,到不同地區上 門為已登記市民接種疫苗,談一談具體細節安

在近日的圍封強檢中,我們已開始 陳信禧: 試行前往長者家中為他們打針,希 望幫助更多八九十歲、行動困難的長者早日接種

過去一兩個星期,我們已試行網上登記平 台,為有需要的老人等群體提供登記接種服務。 平台試行效果不錯,相信很快將面向更多長者開 放。考慮到有老人未必熟悉使用電腦、智能手機 等,我們亦已寄送宣傳單張,提供諮詢熱線等信 息,有需要的長者可撥打專線,屆時有專門職員 幫助他們進行登記預約。此外,我們亦會「行多 一步」,主動聯繫未接種的老人,鼓勵他們接種

家居疫苗接種計劃涉及範圍廣,我們會有序 分區進行。在全港展開到家到戶接種疫苗,需要 的人手多,我們正在與不同醫療組織、外展疫苗 機構等多方面積極聯絡,招募醫療團隊,相信各 個團隊眾志成城、踴躍參與,一定可以在短時間

提高接種率

呼吸系統科專科醫生梁子超:

高於小學、小學高於中學。最近的研究表明,幼兒的

感染和傳播風險很高,雖然無症狀者居多。一旦發現

幼稚園內有爆發跡象的苗頭,必須採取果斷措施以保

護極其脆弱的群體。

本港中小學復課在即,就感染風險而言,幼稚園

要進一步提高疫苗接種率,在第五波疫情結束

官民齊心抗疫

社會才重煥生機

市民王先生:

續保持,讓七百萬香港市民看到他們貼地的實際行動,釋

情盡快緩和,社會煥發新的生機,經濟向前加快發展,香

市民李小姐:

低。長者和兒童疫苗接種不得馬虎,這需要安老院舍、學

校、家庭、社區、醫護、政府等多方面的共同努力和配

合。相信大家都有科學認知,願意聆聽專家的意見,在科

學評估的基礎上盡早接種疫苗,護己護人,為社會運作早

放正能量,鼓勵更多人一起為防疫抗疫出力。

港再創新的輝煌。

日復常出一分力。

公務員有走出舒適圈的意識是可喜的第一步,希望繼

兩年多來,各行各業都飽受衝擊,相信大家都希望疫

客觀事實證明,接種疫苗令重症、死亡等風險大大降



▲楊何蓓茵(左)及陳信禧(右)均表示,政府 會進一步加強解說工作,讓長者和家長明白接種 疫苗可大幅降低重症及死亡的風險。

大公報記者林少權攝

記者: 政府計劃今個月安排專門團隊到訪 1100間院舍,為已康復、可接種第二 劑疫苗的院友接種,每間院舍至少到訪兩次。就 此,請談一談具體安排。

第五波疫情爆發以來,疫苗接種需 求大幅增長。政府由原來的5間醫療 機構增加至16間,動用超過700名醫護人員組成 外展隊,為院舍院友接種疫苗。截至目前,第一 輪工作已完成,累計接種超過44000針疫苗,惠 及近六成院友,希望本月中之前完成第二輪探 訪,讓更多院友盡快打齊兩針疫苗。

按照目前情況推斷,建基於「知情同 意|原則,安老院長者群體接種率能否 實現預期目標?如達標有一定的「阻力」、困 難,在政策制定、實際執行等方面,有何建議或 其他考慮方案?

現時根據「知情同意」原則,如 院友本人或家人沒有明確表示反 對接種疫苗,我們會在科學評估的基礎上,為院 友接種疫苗。第五波疫情證明,打疫苗令重症、 死亡的風險大大降低,希望香港市民都有科學認 知並相信專家意見,不至於去到部分西方國家實 行強制為院友打針的程度。

客觀事實證明,接種疫苗令重症、 死亡的風險大大降低九成。在政府 的大力解說下,同意接種的院友人數有明顯增 加,但仍有少量反對。政府會進一步加強解說工 作,要求各安老院舍與院友家人溝通,讓他們明 白目前本港因感染新冠肺炎死亡的長者中,絕大 部分未曾打針或最多只打了一針。如院友需要醫 護釋疑,政府亦會安排專業人士解說,讓他們放 心盡快接種疫苗。

記者: 疫情仍未結束,政府如何從此波疫情的 實戰中總結經驗,為今後更遊刃有餘應 對突發公共衞生事件等做好必要準備?

隊深深感受到工作要「十分之機 動」,要迅速採用彈性方法處理當前情況。 Omicron傳播力極強,行動稍微慢些就追不上疫 情新形勢,甚至出現無法挽救的局面。防疫抗疫 工作環環相扣——疫苗接種率不高,極有可能導 致醫院急症室超負荷運轉;市民無法獲得醫療資 源,可能導致社區疫情爆發……政府增加專門診 所,改善急症室人手安排,讓市民簡便快捷獲得 隔離令、獲得足夠居家支援等,盡最大努力讓大 眾安心、放心。

日常工作中,我們採取最合適的方式,希望 最大程度提升工作效率。如圍封強檢行動,我們 採用「部門承包制」,從指揮、行動,到解封、 發布新聞稿等,都由同一個部門負責,相信團隊 平時長期合作凝聚的默契,可以讓工作推進得更 順利、更高效。

> 第五波疫情同心抗疫 的經驗,令公務員團隊在 實踐中更成熟、沉着應對 不同情況,相信為未來應 對突發公共衞生事件等奠 定不錯的基礎。

> > (大公報記者周宇)





用好「疫苗通行證」 擴大覆蓋範圍

民建聯立法會議員梁熙:

公務員團隊在抗疫工作中,確實擔當了很重要的角 色,數十個政府部門,不論日常工作與抗疫關係是否密 切,都已調動起來。早前社會上有不少聲音批評政府太過 慢熱,隨後政府迅速作出調整,這是大家都希望看到的。 相信應對此波疫情的經驗,為日後將地區管理模式網絡化 等打下良好基礎。特區政府只要肯下苦功,日後動員能力 一定能進一步加強。

> 至於疫苗接種率,目前第三針的接種率 只有四成三,香港若想建立起疫苗屏障,必 須進一步提高疫苗接種率,為長者接種疫苗 更是重中之重。政府亦要用好現時的疫苗通 行證措施,擴大覆蓋範圍,加大罰則增強阻 嚇力。



◀3至11歲兒童的接種率仍 偏低,公務員事務局正與教 育局積極統籌,希望待本月 學校復課後,提供到校疫苗 接種服務。

> ▼第五波圍封大樓住 戶人數多,政府動員 40個部門人員參與圍







▶經歷第五波 疫情,社會各 界都清楚看到 接種疫苗對長 者十分重要。

封工作。